

江门恩平市委政法委副书记张文超： 淡然面对各种荣誉 最大乐趣是埋头工作

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 江讯 江政法 谭耀广

工作19年，张文超没有休过一天年假；新冠肺炎疫情防控关头，突发脑梗的他，仅仅因为担心接手的同事不熟悉情况，在入院第九天后又重返工作岗位……如此“拼命三郎”的工作作风，让他有了“政法硬汉”的美称。记者日前了解到，现任江门恩平市委政法委副书记的张文超因工作出色，今年以来先后荣获江门市抗击新冠肺炎疫情先进个人、“全国‘平安英雄’”等荣誉称号。

面对荣誉，张文超十分淡然，埋头工作仍是他的最大乐趣，“政法工作没有小事”，张文超依然奋战在政法委的岗位上。

便签随身携带 书本经常翻查

2002年，张文超参加工作，进入恩平市政法委。同事们对他最深的印象，就是工作时的认真和严谨。在张文超的口袋里，经常能掏出一把便签条，上面写满了工作任务，这是他为了确保不把工作落下养成的习惯。要把政法工作做好，必须具备较强的办文办会能力和熟识与政法工作业务相关的法律法规。在张文超桌面上，整齐摆着《公文写作大全》《法律文书写作》等工具书及字典，每当遇到不明白的地方，他都会翻书查找，做笔记，靠着“纸砖头”和“烂笔头”，他的能力水平逐步提高。

日前，记者走进张文超的办公室，发现在办公室里放得最多的，还是各类法律书籍，大部分都被他翻出了毛边。而大量的奖状、奖章、证书等，都被张文超收进了抽屉，没有展示出来。张文超笑着说：“这些书籍在日

常工作中用得多，放在显眼位置找起来方便。至于奖状、证书，有需要再拿出来吧。”

不仅把自己的日常工作做好，张文超还结合自己多年的工作经验，整理出了一套办文办会的心得材料，如今成了同事们的“学习宝典”。

扫黑除恶任务重 舍小家护大家

2018年1月，全国掀起了严厉打击黑恶势力犯罪一轮新高潮。2月11日，张文超作为分管综治工作的专职委员，担起了扫黑除恶专项斗争的担子，研究制定恩平全市扫黑除恶专项斗争工作方案。收集、排查各行业保护伞，以及整理黑恶势力线索资料等工作落到了他的肩上。正巧，那一年他的妻子怀上二孩。

为了推进全市扫黑除恶工作，张文超和同事们少有休息时间，他逐渐把家里的房间改造成为办公点，每天两点一线，回到家也要工作。2019年11月底，张文超被提拔为恩平市委政法委副书记，当年12月中旬担任恩平市扫黑除恶办主任，肩上的担子更重了。

“我没有见过别的干部有像他那么忙的，在单位的时间要比在家里多出好几倍。”妻子钟桂萍说。家里大小事务一般都由妻子料理，为了让妻子省心，放凉了的饭菜，他每晚回来后自己拿去厨房加热，自己动手搓洗晾晒衣服。即使再晚睡觉，第二天他还是准时送孩子上学。

2018年6月，张文超的小女儿出生，他也无法及时陪伴在妻子身边，为了不耽误工作进度，他一边下乡排查调研。经此一役，他深刻明白了信息收集对于疫情防控的重要性。去年春节新冠疫情暴发，张文超主动放弃春节休假，回到了岗位上，他回忆：“当时外地的同志大都回家过年了，值班的人本来就少，工作任务又重，我只好放弃休假。”

跨过“鬼门关” 挂念着疫情防控

张文超还记得，刚参加工作不久，他就迎来了“非典”疫情防控。其间，他一边上传下达，一边下乡排查调研。经此一役，他在张文超和同事的努力下，恩平很快就建立起五级“网格化”疫情防控体系，筑牢了疫情防控“防火墙”。



工作中的张文超

但在张文超看来，守护大家就是守住小家，在家庭与工作中间取舍的话，他总是以工作为先。通过张文超和同事们的努力，近年来，恩平市社会治安明显好转。“毛瓜被抓了，判了25年！”去年8月，江门恩平何家谋（外号“毛瓜”）等57人涉黑案件二审判决，群众们奔走相告。“党号召、齐响应。除黑恶、保安邦……”当地老人冯子畴有感而发，用恩平木鱼演绎了自己创作的歌曲《扫黑除恶颂歌升平》。

走街串巷、摸排情况，连夜整理、逐级上报……其间，张文超带领同事每天要对所有网格进行数据收集、核对、整理，并整合成汇总报表上传疫情防控指挥部，经常加班到凌晨两三点。那段日子，张文超几乎以单位为家。在张文超和同事的努力下，恩平很快就建立起五级“网格化”疫情防控体系，筑牢了疫情防控“防火墙”。

但在超负荷的工作下，张文超终于熬不住了。去年2月29日，张文超因过度劳累突发脑梗塞，被送进了ICU，经过几天抢救才转危为安。可是，刚刚跨过“鬼门关”仍在病床上的张文超却又立即投入工作，在病床上接听各镇负责人的工作汇报电话。看着刚清醒过来的丈夫又开始执着工作，钟桂萍心疼得眼泪忍不住夺眶而出。

“现在回想起来，还有些后怕。”张文超嘴上是这么说，但在入院第9天后，他又回到了工作岗位上，“疫情不除，我绝不下火线。”最近一年多来，张文超每天仍要坚持使用多种药物，但无论身体状况如何，张文超都尽量不耽误工作。大家都劝他注意休息，他却一刻都不肯松劲，“工作没有落实好，我心里不踏实。”

江门市中心城区产城融合示范区首批动工项目 迎宾西延线试通车运行



迎宾西延线 李万兵 摄

羊城晚报讯 记者陈卓栋，通讯员蓬江宣、谭耀广报道：记者20日从江门市蓬江区人民政府获悉，目前，江门市中心城区产城融合示范区首批动工项目——迎宾西延线（江鹤高速杜阮出入口至井根村）试通车运行。据介绍，该道路构筑了江门市中心城区、杜阮片区20分钟通勤圈结构路网中的重要一条分支。

蓬江区有关负责人表示，迎宾西延线为中心城区产城融合示范区建设的首批动工项目之一。在蓬江区委、区政府多方协作努力下，道路建设跑出“加速度”，项目比原计划提前近5个月完工试通车运行。接下来，该区将进一步构建内联外通的交通新格局，持续加强粤港澳大湾区“软硬联通”。

上半年江门关区企业打印 逾1.2万份原产地证书

羊城晚报讯 记者陈卓栋，通讯员江关宣、谭耀广报道：记者20日从江门海关获悉，本月起，海关总署增加了2种自助打印原产地证书，江门关区出口企业再获实惠。据统计，2021年上半年，江门关区企业共自助打印原产地证书12442份，同比增长47.7%。

据悉，7月1日起，海关总署在原有16种自助打印原产地证书基础上，增加了输泰国的《中国—东盟自贸协定原产地证书》以及输毛里求斯的《中国—毛里求斯自贸协定原产地证书》。企业可不受时间、空间限制“零接触”自助打印，货物享受进口国关税减免的同时，也极大地方便企业业务办理，为企业节约了时间和人力成本。

江门海关相关负责人表示，为了帮助企业用好这一便利措施，江门海关所属新会海关远程连线指导企业解决电子印章维护、手签笔迹上传、打印设置等具体问题，并组织专业团队为企业“一带一路”相关国家原产地证书填制要点和国外退证查询风险点，引导企业规范准确申报，提高证书申报系统通过率。

日前，伴随着打印机“滴滴”的响声，广东博森新材料有限公司就通过国际贸易“单一窗口”成功自助打印了输泰国的原产地证书。为货值11.2万元的出口橡胶地板带来了约1.1万元的关税优惠。

2021年7月21日/星期三/湾区新闻部主编
责编 黄铁安/美编 陈炜/校对 杜文杰

珠海斗门乾务：“繁花”扮靓朴素隧道 仿若置身梦幻通道

文/图 梅尔

色彩斑斓的花丛、郁郁葱葱的景色，开车行经隧道，仿若置身梦幻的繁花世界，给人以舒适的行车体验。这道靓丽的“花海”风景线就在珠海市斗门区乾务镇。日前，乾务镇狮群村机场高速桥洞墙绘工程正式完工，在七彩墙绘的装点下，位于珠海机场高速下的乾务镇狮群村方向的桥洞隧道焕然一新，成为一道靓丽的“花海”风景线。

近日，笔者驱车来到乾务镇狮群村方向的机场高速桥洞隧道看到，原本平淡无奇的隧道两壁已悄悄变了妆。千姿百态、栩栩如生的花卉绿植图案绘制在墙上，扮靓了朴素的桥洞，让人眼前一亮。

乾务镇党委副书记张英艳说：“因为这里是乾务辖区一个重要的交通节点，有着展示城镇形象的窗口作用。在推进乡村振兴战略的过程中，我们尤其注重打造全域性节点的美化，希望通过墙绘的形式，为辖区内的一些道路景观添彩。”

据了解，乾务镇狮群村机场高速桥洞墙绘工程由珠海闲云艺术有限公司承建，墙绘总面积达1126平方米。该工程于今年6月中旬进场施工，7月上旬完工。

珠海闲云艺术有限公司总经理刘燕兵说：“我们根据桥洞隧道周边的环境，结合乾务的乡村文化要素，设计了以花草树木为主的墙绘图案，形成与大自然融为一体的效果，让桥洞隧道整个面貌焕然一新。墙绘使



美如画的隧道

珠海金湾飞沙村 海洋文化小公园落成

既是市民休闲好去处、又是游客前往了解当地特色的好地方。近日，位于珠海市金湾区南水镇飞沙村村口处的海洋文化小公园正式落成，对于完善飞沙村的公共基础服务设施，改善人居环境，提高村民生活品质，增强飞沙村的旅游价值，具有显著的意义。

据了解，为了打造特色公园，南水镇相关部门深入挖掘飞沙村的历史文化底蕴，围绕特色性、文化性、经济性的设计原则，通过艺术装饰、景墙设计、绿化种植等特色，将人文景观与山海风貌有机融合，实现公园周边环境、文化的全面协调，别具匠心打造出极具人文魅力的飞沙特色海洋文化。飞沙公园是南水镇重要民生工程之一，项目总面积约为2304平方米，绿化面积约为1267平方米，于3月22日开始动工，工期为40天。

据介绍，飞沙公园主要分为南北两大区域，区域一包括蚝壳墙、塑礁石、“海豚”“海星”“园林路”、“飞沙”帆等海洋元素的景观，入口处设置的渔女塑像栩栩如生，生动展现了飞沙村独特的海洋文化。椰子树、狐尾椰子等热带风情的植物，将绿色与海洋元素完美地融合在一起；区域二主要针对儿童而设计，有沙



池、滑梯、跷跷板、秋千等游乐设施。地面也设计了海星、贝壳等颇具“海味”的图样，更显童心童趣，成为周边儿童玩耍娱乐的好去处。

南水镇相关负责人表示，飞沙园优美独特的环境，不仅美化了乡村面貌，为周边村民提供了一个日常休闲娱乐的好去处，提高村民生

活质量，更有助于孩子们和来访游客对飞沙村和本地的特色文化有更加深入了解，提升了南水镇的旅游形象。项目的建设落实为周边旅游项目的开展持续助力，是南水镇着力提升环境质量、增强旅游竞争力的重要举措。

（文/图 梅尔）



“接霞号”内部宽敞舒适

1元解锁斗门镇醉美风景

首条旅游观光专线巴士。该巴士停靠10个站点，串起斗门镇多个著名景点，涵盖了斗门本地人气之地，省去景点间寻找交通工具的烦恼，逛完“一山一寺一温泉”，可谓实实在在的“超级无敌田园观光巴士”。

斗门旅游观光巴士“接霞号”往返于白蕉长途站南和黄杨八景牌坊之间，将斗门的好山好景尽收眼底。大巴车身比普通公交车更高，观景视野更加开阔。车内豪华软包座椅，确保每人一椅，不用站不用挤，舒舒服服看风景。坐在大巴里还可以观看斗门旅游宣传片，马上

获悉斗门游玩攻略。市民游客还可以免费领取斗门吃喝玩乐的超实用指南，不用为做旅游攻略而头疼，真的超省心。

据悉，“接霞号”斗门旅游观光专线原价是5元/人，如今优惠价1元/人，乘客可通过微信、支付宝乘车码乘坐。其路线为白蕉长途站南——北澳市场——西湾村（登山步道）——金台寺外山门——斗门旧街——接霞庄——御温泉——上洲村——大赤坎东——黄杨八景牌坊，单程38公里。

（文/图 梅尔）